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第2课时　滑轮组　　　　
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知识点 1　用滑轮组提重物
1.使用滑轮组起吊重物时，滑轮组用________绳子吊物体，提起物体所用的力就是物重的________.滑轮组的优点是____________________________________________________.
2.如图11－2－17所示，甲和乙都是由一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组，但是它们有不同点.请回答：________滑轮组能改变动力的方向，而________滑轮组不能改变动力的方向；甲滑轮组有________段绳子承担物重，而乙滑轮组有________段绳子承担物重，________滑轮组更省力些.
[image: image2.wmf]
图11－2－17

3.如图11－2－18所示，用一根结实的绳子在两根光滑木棒上绕几圈，一位小朋友用力一拉，两位大力士竟撞在一起了.这幅漫画实际上说明了__________________________的道理.
　　[image: image3.wmf]
图11－2－18
4.如图11－2－19所示，用滑轮组匀速提升重物，如果不计摩擦、绳重和滑轮重，在绳子自由端所用的拉力F＝20 N，则物体的重力G＝______N；如果物体的重力不变，且动滑轮的重力为6 N，则在绳子自由端所用的拉力F＝______N；如果绳子自由端竖直向上拉动1.5 m，则重物上升______m.
[image: image4.wmf]
　图11－2－19
5.用如图11－2－20所示装置提升同一重物，若不计绳重、滑轮重及摩擦，则最省力的是(　　)
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图11－2－20

知识点 2　用滑轮组水平拉物体
6.如图11－2－21所示是用滑轮组把陷入泥里的汽车拉出来的两种方法，两种方法中较省力的是图______所示方法，较费距离的是图______所示方法.
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图11－2－21

7.将两个滑轮装配成如图11－2－22所示的装置，用力F拉动绳端，当绳端移动3 m时，物体会向______移动______m.装置中A是______滑轮，B是______滑轮.不计滑轮与轴间的摩擦和滑轮的重力，物体匀速前进时，绳端的拉力F为8 N，则物体与地面之间的滑动摩擦力为______N.
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图11－2－22
知识点 3　滑轮组的组装
8.如图11－2－23所示，某人站在A处通过一根绳子和两个滑轮匀速提起物体B，所用的拉力F＝100 N，物体B重300 N(不计滑轮重、绳重和摩擦)，画出滑轮组的绕线.
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图11－2－23

知识点 4　轮轴

9.小明通过仔细观察，发现简单机械在生活中有很多实际应用，如：指甲刀、剪刀、钥匙等.将如图11－2－24所示的钥匙插入锁孔转动开锁时，钥匙就相当于一个________(选填“滑轮”或“轮轴”)，属于________(选填“省力”或“费力”)机械.
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图11－2－24
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10.使用如图11－2－25所示的装置来提升物体时，既能省力又能改变力的方向的装置是(　　)
[image: image11.wmf]
图11－2－25
11.把质量相等的A、B两物体挂在如图11－2－26所示的滑轮组下面，不计绳重、滑轮的重力和摩擦，放手后(　　)
A.A上升      B.A下降         C.A、B均静止         D.无法判断
[image: image12.wmf]
图11－2－26

12.小明用如图11－2－27所示的滑轮组，将重为1.5 N的物体匀速提升到一定高度，在此过程中，手施加的拉力的大小实际应该是(　　)
A.小于0.75 N  B.等于0.75 N
C.大于0.75 N  D.等于0.5 N
　　　[image: image13.wmf]
图11－2－27
13.如图11－2－28所示的滑轮组中，不计滑轮重、绳重及摩擦，分别挂上A、B两物体后恰能静止，则两物体的重力关系为(　　)
[image: image14.wmf]
图11－2－28

A.GA∶GB＝1∶1    B.GA∶GB＝1∶2    C.GA∶GB＝2∶1    D.无法判断
14.用“一动、一定”组成的滑轮组来匀速提升重物时，所需要的力与不使用滑轮组直接提升重物时相比较，最多可省(　　)
A.的力的力                 D.的力             C.的力          B.
[image: image15.wmf]
图11－2－29
15.如图11－2－29所示滑轮组，实心均匀正方体A在水平地面上处于静止状态，已知A的边长为1 dm，密度为1×103 kg/m3，动滑轮总重为2 N，若使A对水平地面产生的压强刚好为0，作用在绳端的拉力F为(忽略轴与滑轮间的摩擦和绳重，g取10 N/kg)(　　)
A.2 N　　B.3 N　　C.4 N　　D.5 N
16.建筑工人用如图11－2－30所示的滑轮组，将边长为0.3 m、密度为2.8×103 kg/m3的正方体大理石块从地面匀速提升到12 m高的五楼，所用时间30 s，动滑轮重20 N，不计绳重和摩擦.求：(g取10 N/kg)
(1)大理石块放在水平地面上时，对地面的压强是多少.
(2)大理石块上升的速度是多少.
(3)工人对绳子的拉力是多少.
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图11－2－30
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17.[2017·曲靖]如图11－2－31所示，小轿车的方向盘相当于一个轮轴.若F1＝20 N，盘的半径为20 cm，轴的直径为4 cm，不计摩擦阻力，则F2＝________N.门锁的把手相当于一个________(选填“省力”或“费力”)轮轴.
[image: image17.wmf]
图11－2－31
18.[2017·泰州]用如图11－2－32所示滑轮组提升重物，画出最省力的绕绳方法.
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图11－2－32
教师详解详析

1.几段　几分之一　既可以省力又可以改变施力的方向
2.甲　乙　2　3　乙　3.使用滑轮组可以省力
4.60　22　0.5　5.C　6.乙　乙
7.左　1.5　动　定　16
8.如图所示
[image: image19.wmf]
[解析] 不计滑轮重、绳重和摩擦时，承担物重的绳子段数为n＝＝3，则滑轮组由3段绳子承担物重，绕线如图所示.＝
9.轮轴　省力　10.C
11.B　[解析] B所在的滑轮为动滑轮，动滑轮能省一半的力，A所在的滑轮为定滑轮，定滑轮不省力；A与B的质量相等，即重力相等，将B拉起所用拉力为A重力的一半，所以A下降，B上升.
12.C　[解析] 首先判断承担动滑轮的绳子的段数等于2，即n＝2，同时题目强调是在“实际”情况下，所以需要考虑滑轮重和摩擦力的存在，故拉力应大于0.75 N.
13. C　[解析] 由图可知，左边滑轮是动滑轮，右边是定滑轮，由滑轮组的特点可知GA＝2GB，则GA∶GB＝2∶1，C正确.
14.[ C　[解析] “一动、一定”组成的滑轮组，当拉力方向向上时，承担重物的绳子段数为3段，拉力F＝的力.，相比于直接提升重物可省
15.B
16.[ (1)大理石的质量：m＝ρV＝2.8×103 kg/m3×(0.3 m)3＝75.6 kg，

大理石对水平地面的压力：F＝G＝mg＝75.6 kg×10 N/kg＝756 N，

大理石对地面的压强：p＝＝8400 Pa.＝
(2)大理石块上升的速度：v＝＝0.4 m/s.＝
(3)由图示滑轮组可知，承重绳子的段数n＝2，F＝＝388 N.＝
17.200　省力
[解析] 轮轴的实质是杠杆的变形，根据杠杆的平衡条件：F1R＝F2r，F1＝20 N，R＝20 cm，r＝＝200 N；门锁的把手外轮半径大于轴半径，动力作用在轮上，相当于一个省力轮轴.＝＝2 cm，F2＝＝
18.如图所示
[image: image20.wmf]
[解析] 由一个动滑轮和一个定滑轮组成的滑轮组，最多由3段绳子承担物重，再根据“奇动偶定”的原则可知，绳子应该从动滑轮开始绕，如图所示. 

